

福建医疗进行时

记者观察

借助医疗高地 促进亚专科发展

省妇幼保健院四大科室整体平移省妇产医院

□本报记者 林颖

通讯员 林浩 林曼君

去年10月,福建省妇产医院正式投入运营。开业至今,医院门诊量逐月攀升,接诊7万多人次,入院6000多人次,手术3000多人次,分娩量2000人次。

为进一步落实医院学科发展规划,打造学科建设品牌,日前,省妇产医院做出重大调整。从5月1日开始,省妇产医院将有两个妇科和两个产科,连同各自病区正式开诊。

此次搬迁的妇产科室都有哪些特点呢?

据省妇产医院院长郑祥钦介绍,本次搬迁的科室由省妇幼保健院四个专家团队建制平移而来,均为省妇幼保健院的重点科室。这些团队分别主打妇科肿瘤、生殖外科、早产和多胎妊娠等。科室搬迁后,省妇幼保健院还将保留部分门诊,进行同质化工作。

“接下来,随着放射科、化疗科开诊,女性肿瘤患者在省妇产医院可实现手术、放疗、化疗一体化治疗。”郑祥钦说。

“四大科室的搬迁是一种先行先试,目的是借助省

妇产医院的国家区域医疗中心高地,以及温馨舒适的就医环境,进一步提升技术、培养人才、建设亚专科,不断对接国内外一流团队。”

郑祥钦希望省妇产医院能借助国家区域医疗中心建设,促进亚专科的纵深发展。未来将着力打造妇科肿瘤微创诊疗中心、女性盆底肌病诊疗中心和母胎医学中心。同时省妇产医院也将成为集临床、教学、科研为一体的国家区域医疗中心高地,让高端技术辐射我省周边省市,为更多女性带来福音。

早期干预试点项目落户福建省儿童医院

0~3岁高危残疾儿童最高2.4万元救助

□本报记者 林颖
通讯员 江小千

5月9日,福建省高危残疾儿童早期干预试点项目签约仪式在福建省儿童医院举行。

我省“十四五”高危残疾儿童早期干预试点工作,将在2022年至2025年,由每个试点医院每年为70名0~3岁高危脑瘫儿童、高危孤独症儿童提供为期1年的康复早期干预,救助标准为每人每年最高补贴2.4万元。

省儿童医院执行院长洪莉表示,“十四五”高危残疾儿童早期干预试点工作启动,填补了我省高危残疾儿童救助的空白。省卫健委一级巡视员陈厚奎希望省儿

童医院能充分发挥国家区域医疗中心示范引领作用,运用上海专家优势资源,全面落实残疾儿童早期干预工作措施。

据了解,“福建省高危残疾儿童早期干预试点项目”专项基金的救助对象为:

在福州市辖区有固定住所且可连续居住一年,经省内三甲医院神经内科、精神科、康复科、儿童保健科副高级职称以上专业医师诊断为高位脑瘫儿童或高位孤独症儿童,同时经省儿童医院专家组评估符合早期干预条件,高危脑瘫儿童年龄为0~1.5岁,高危孤独症儿童年龄为1.5~3岁。

医保在行动

平均降价48%

胰岛素国家集采在我省落地

5月9日起,全省所有公立医疗机构将统一执行第六批国家组织药品集中带量采购(胰岛素专项)中选结果。

胰岛素是糖尿病治疗的重要药物,患者群体数量众多且需要长期使用,本次胰岛素集采是国家组织药品集采首次从化学药拓展到生物药领域,是集采改革进程中一个重要的里程碑。

本次集采涵盖临床常用的二代和三代胰岛素共16个通用名品种,中选产品平均降价48%。以某临床常用的甘精胰岛素为例,从平均每支180元降至每支70元左右,每位患者每年可节约费用4000元左右。本次集采落地后预计全省每年可节约费用1.81亿元,将有效减轻患者负担。

(福建医疗保障)

典型案例

泉州成功医院违规案

省医保局于4月在全省范围内开展以“织密基金监管网 共筑医保防护线”为主题的医保基金监管集中宣传月活动。省医保局分期曝光医保基金监管典型案例。

下文为2022年第一期部分典型案例:

2021年1月15日,泉州市医保局鲤城分局在开展专项检查时,通过数据分析、电话回访、笔录问询、病历核查等方式查实:泉州成功医院存在未经备案到安溪县魁斗镇奇观

村开展义诊活动,吸引13名存在眼科疾病并有住院意向的患者住院治疗,多收心电图事件记录费用,超医保限定支付范围报销非布司他等违约情形,共涉及医保基金54128.51元。

依据《泉州市基本医疗保险定点医疗机构管理服务协议》,泉州市医保中心鲤城分中心对该院采取发放“黄牌”并约谈,拒付违规医保基金费用54128.51元,同时收取违约金108144.12元。(福建医疗保障)

24台“救命神器”进驻福州地铁

□本报记者 陈坤

5月8日是世界红十字日,由福建省红十字会捐赠的24台自动体外除颤器(AED)在福州地铁1、2号线24个站正式上线,1号线配置13个站点,2号线配置11个站点。



世界哮喘日

疫情期间 哮喘患儿如何做

□本报记者 张帅

据2020年中国哮喘防治指南数据显示,我国20岁及以上人群约有4570万哮喘患者。

5月3日是世界哮喘日,今年的主题是“消除差距,实现哮喘的同质管理”。

5月7日,作为本年度“世界哮喘日”的系列公益活动之一,福建省福州儿童医院哮喘气管炎专科在科室内,开展义诊及讲座,为150名哮喘患儿提供免费义诊。

新冠疫情期间,哮喘患儿如何做

疫情防控期间,儿童大多留在室内,应对室内环境进行干预。唐主任提醒:使用防螨床罩、枕套等家居用品,非防螨的床上用品



品(被褥、枕头、床单等)每2周洗1次;

使用除螨仪器;

教导儿童不要在床上蹦跳避免毛绒玩具接触;

避免猫狗等宠物的暴露,保证室内通风及充足的阳光;

使用空气净化器,减少空调和加湿器的使用等;

减少使用消毒剂,短期接触可引起肺损伤,诱发哮喘的急性发作和恶化。

哮喘急性发作如何应对

应立即使用缓解药物,这类药物能够快速舒张支气管,有吸入制剂,如沙丁胺醇气雾剂、沙丁胺醇-特布他林、左沙丁胺醇雾化溶液(可以加用异丙托溴铵雾化液)、布地奈德/福莫特罗干粉剂。

如果没有吸入制剂,可以使用口服制剂,如沙丁胺醇、丙卡特罗、氨茶碱等。严重发作需同时使用全身性糖皮质激素(泼尼松、甲泼尼龙等)。

给药方式首选吸入制剂,如果病情需要,第1个小时内可以每20分吸入1次,以后根据情况可以按需再次吸入,但如果以上症状仍然无明显缓解,或需要连续吸入,尽快就医。